
557

Пре глед ни чла нак 341.123.043
doi:10.5937/zrpfns53-21718

Др Се над Ф. Га нић, до цент
Др жав ни уни вер зи тет у Но вом Па за ру
Де парт ман за прав не на у ке
sga nic@np.ac.rs

ОСВРТ НА РАС ПРА ВУ О ПО ТРЕ БИ  
РЕ ФОР МЕ СА ВЕ ТА БЕЗ БЕД НО СТИ  

УЈЕ ДИ ЊЕ НИХ НА ЦИ ЈА

Сажетак:Осни ва њем Ује ди ње них на ци ја, чо ве чан ство је до жи ве ло 
ци ви ли за циј ски по мак и по пр ви пут у исто ри ји, учи њен је озби љан ко рак у 
по ку ша ји ма да се ор га ни зо ва њем на пла не тар ном ни воу, спре че ра то ви и 
ус по ста ви тра јан мир и без бед ност у све ту. Ра то ви ме ђу тим ни су спре че ни, 
а Ује ди ње не на ци је по ка за ле су сво ју не моћ да ре а гу ју, чак и у оним си ту а-
ци ја ма у ко ји ма је до шло до стра да ња не при хва тљи вих раз ме ра, и то на 
ра зним ме ри ди ја ни ма на ше пла не те. У си ту а ци ја ма у ко ји ма се оче ки ва ла 
промпт на ре ак ци ја, ова ор га ни за ци ја оста ја ла је не ма, а ње на ак тив ност 
све ла се на до но ше ње ре зо лу ци ја и до ку ме на та ко ји ма се ни су мо гли по сти ћи 
же ље ни ефек ти. Раз лог то ме у нај ве ћем бро ју слу ча је ва би ла је чи ње ни ца 
про ти вље ња не ке од стал них чла ни ца Са ве та без бед но сти ко ри шће њем 
пра ва ве та. На тај се на чин, Са вет без бед но сти уме сто те ла ко је је тре-
ба ло да обез бе ди свет ски мир и си гур ност, по ла ко пре тво ри ло и по при ште 
су ко ба ин те ре са ве ли ких си ла. Та ко се је вре ме ном схва ти ло, да овај ор ган 
УН-а, не са мо да не до при но си ус по ста вља њу ми ра и без бед но сти у све ту, 
што је тре ба ла би ти ње го ва при мар на уло га, већ на про тив, по ста је не ми 
по сма трач гло бал не не си гур но сти, ра то ва и стра да ња ко ји ма и да нас све-
до чи мо. Из тог раз ло га, али и из раз ло га су штин ских про ме на ко је је ме ђу-
на род на за јед ни ца пре тр пе ла од мо мен та осни ва ња УН-а па до да на шњих 
да на, све је ве ћи број зе ма ља ко је сма тра ју да ово те ло мо ра до жи ве ти 
ко ре ни ту ре фор му. У овом ра ду, по ку ша ли смо да ука же мо на не ке од кључ-
них кри ти ка ко је су упу ће не на ра чун ра да овог ор га на, те пред ло га у ве зи 
са тим, на ко ји на чин би он у бу дућ но сти тре бао би ти ор га ни зо ван.

Кључнеречи:Ује ди ње не на ци је, Ре фор ма Са ве та без бед но сти, мир и 
без бед ност у све ту, пра во ве та.



558

Др Се над Ф. Га нић, Осврт на рас пра ву о по тре би ре фор ме Са ве та без бед но сти... (стр. 557–572)

1. УВОД НА РАЗ МА ТРА ЊА

Иде ја ме ђу на род ног пра ва, иде ја је по рет ка ко ји би тре ба ло да ус по-
ста ви хар мо ни ју у ме ђу на род ној за јед ни ци, те да на ба зи ува жа ва ња по-
сто ја ња плу ра ли те та ци ви ли за ци ја, по мак си ми e plu ri bus unum, до стиг не 
иде ал ми сли ла ца ху ма ни стич ке про ве ни јен ци је, на ко је на и ла зи мо у свим 
ци ви ли за ци ја ма, а то је јед на ci vi tas ma xi ma, од но сно за јед ни ца гра ђа на 
све та. Тај иде ал ме ђу на род ног пра ва ипак, ни ка да ни је до вео у пи та ње 
др жа ву као не спор ног ак те ра у ме ђу на род ним од но си ма, прем да је сте ути-
цао на то да се ре де фи ни ше ње на уло га ка ко у са вре ме ном тре нут ку а 
та ко и у бу дућ но сти. На про тив, сво јим мно го бр ој ним до ку мен ти ма, ме ђу-
на род но пра во је до дат но по твр ђи ва ло др жа ву као не у пит ног су бјек та на 
ме ђу на род ној сце ни, а до го вор око на чи на на ко ји ће би ти устро је ни ме ђу-
др жав ни од но си, у ве ли кој је ме ри де тер ми ни сао и ка ква ће би ти пра ви ла 
са мог ме ђу на род ног пра ва. Про кла мо ва но на че ло су ве ре не јед на ко сти 
др жа ва, ко је је ка сни је по твр ђи ва но, иа ко ни ка да ни је зна чи ло и истин ску 
одн. de fac to јед на кост, ипак је у но р ма тив ном сми слу пру жи ло не ке га-
ран ци је ма лим чла ни ца ма ме ђу на род не за јед ни це. Ме ђу тим, ово на че ло 
се ни ка да ни је мо гло истин ски ус по ста ви ти јер, ме ђу на род но пра во, као 
део све ко ли ког пра ва, са мо је од раз по сто је ћих од но са сна га, где ве ли ке 
др жа ве успе ва ју да на мет ну сво ју во љу.

Очи ти при мер ко ли ко по зи ци ја не ких зе ма ља мо же би ти сна жни ја од 
по зи ци ја оних дру гих, има мо у на чи ну на ко ји је пред ви ђе но функ ци о ни са ње 
јед ног од глав них ор га на УН, а то је Са вет без бед но сти. Ка ко су овом те лу 
Ује ди ње них на ци ја да та нај ве ћа овла шће ња ко је са вре ме ни ме ђу на род но-
прав ни по ре дак по зна је, то сма тра мо из у зет но ва жним ука за ти на основ не 
про бле ме са ко ји ма се ово те ло су о ча ва, што у ко нач ном ис хо ду има за по-
сле ди цу то, да оно не ис пу ња ва сво је при мар не оба ве зе пред ви ђе не По ве љом. 
Да би смо пот пу но раз у ме ли евен ту ал ну уло гу овог те ла у бу дућ но сти, као 
и мо гу ће кон се квен це али и прав це у ко ји ма се мо же оче ки ва ти ње го ва ре-
фор ма, мо ра мо се вра ти ти ба рем ма ло у про шлост. Јер, ка ко то ис ти че Кокс 
(Brian Cox) пи шу ћи о истом про бле му: „Би ло ка кав по глед уна пред, мо ра 
би ти упот пу њен по гле дом уна зад, и у мо ти ве ко ји ле же у фор ми ра њу Са ве-
та без бед но сти“.1 Ми ће мо то у на ред ним ре до ви ма учи ни ти у оној ме ри, 
ко ја нам је по треб на да би смо пра вил но раз у ме ли про блем ко ји на овом 
ме сту рас пра вља мо.

1 Brian Cox, “Uni ted Na ti ons Se cu rity Co un cil Re form: Col lec ted Pro po sals and Pos si ble 
Con se qu en ces,” So uth Ca ro li na Jo u r nal of In ter na ti o nal Law and Bu si ness: Vol. 6: Iss.1, Ar tic le 
4, 2009, 89.
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2. СА ВЕТ БЕЗ БЕД НО СТИ: ИСТО РИЈ СКИ КОН ТЕКСТ

С об зи ром на до при нос по бе ди про тив си ла осо ви не у Дру гом свет ском 
ра ту, пет чла ни ца ме ђу на род не за јед ни це, али у исто вре ме и осни ва ча УН-а, 
до би ло је рет ку при ви ле ги ју екс клу зив них пра ва у ме ђу на род но прав ном 
по рет ку. Ис ти че се и да је са ма По ве ља про из вод те шких пре го во ра из ме ђу 
Сје ди ње них Др жа ва, Ује ди ње ног Кра љев ства и Со вјет ског Са ве за. „Три др жа-
ве ство ри ле су де ли кат ну рав но те жу ко ја је шти ти ла спе ци фич не ин те ре се 
сва ке стра не, оста вив ши као крај њи циљ осни ва ње ор га ни за ци је спо соб не 
да обез бе ди мир у све ту. Уго вор ко ји је из то га про из и шао био је отво рен за 
све на ро де и др жа ве ко је су би ле вољ не да се при дру же али са мо под усло-
вом да при дру же не зе мље жр тву ју си ла ма пот пи сни ца ма сво ја су ве ре на 
пра ва на рат. Фи лозфски осно ви Ује ди ње них на ци ја су сто га за сно ва ни на 
спо ра зу му ко је су Си ле Али јан се по ну ди ле све ту, да ју ћи је дин стве ну моћ 
јед ном те лу ко је је тре ба ло да за шти ти свет од ра та “.2

Иде ја је би ла, да се др жа ва ма ко је су да ле нај ве ћи до при нос окон ча њу 
ра та, омо гу ћи да и убу ду ће, ка да год то бу де би ло по треб но, удру же но ре а-
гу ју про тив свих не при ја те ља ми ра. На рав но, члан ство у овом ор га ну омо-
гу ће но је и дру гим зе мља ма чла ни ца ма, али са мо у фор ми не стал них чла-
ни ца чи ји је ман дат огра ни чен на пе ри од од две го ди не. Та ко ђе, овим дру гим, 
не стал ним чла ни ца ма, ни су да та ни при бли жно јед на ка пра ва, а та не јед на-
кост не огле да се са мо у огра ни че ном тра ја њу њи хо вог члан ства, већ и у њи-
хо вој не мо гућ но сти да ути чу на до но ше ње би ло ка кве од лу ке у ве зи са пи-
та њи ма из над ле жно сти са ве та, ако се са од лу ком или ме ром о том пи та њу, 
не сло жи ма кар и јед на чла ни ца ме ђу на род не за јед ни це, са при ви ле го ва ним 
ста ту сом у Са ве ту без бед но сти. По сто ја ње стал них чла ни ца са пра вом ве та 
на од лу ке о ва жним пи та њи ма у Сaвeту без бед но сти, ис по ста ви ће се, по-
ста ће је дан од кључ них про бле ма у ефек тив ном функ ци о ни са њу Ује ди ње них 
на ци ја. Не мо гућ ност овог те ла да де лу је чак и у си ту а ци ја ма ма сов них зло-
чи на и кр во про ли ћа до ко јих до ла зи ши ром све та, до ве ла је до оштре кри-
ти ке на ра чун ра да и свр хе по сто ја ња ове ор га ни за ци је. Та ко се мо же чу ти 
да су „Ује ди ње не на ци је не у спе ли про је кат свет ског ми ра ко ји ни је имао 
ве ћи ефе кат од Ли ге на ро да“3 Или да је, ка ко је то још се дам де се тих го ди на 
упо зо ра вао про фе сор Гун тер (Mic hael M. Gun ter) “По ве ља по ста ла де ли мич-
но за ста ре ла већ и пре ње ног сту па ња на сна гу. То се де си ло услед екс пло-
зи је пр ве атом ске бом бе и сло ма со вјет ско-аме рич ке са рад ње, што је по ја ва 
ко ја је ра ди кал но из ме ни ла свет у ко ме је По ве ља тре ба ла да се при ме њу је, 
а обе по ја ве су се де си ле убр зо на кон што је овај до ку мент пот пи сан у Сан 

2 Ibid, 93.
3 Ro bert C. Hil de brand, Dum bar ton Oaks, The Uni ver sity of North Ca ro li na Press, 1990, 184.
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Фран ци ску“.4 По бед нич ки и са ве знич ки дух, ко ји је про ве ја вао у ме се ци ма 
и го ди на ма ко је су на кон ра та усле ди ле, ве ре ме ном је бле део, а иде о ло шка 
и бло ков ска по ла ри за ци ја ме ђу на род не сце не, по ста ла је до ми нант на де тер-
ми нан та од но са у Ује ди ње ним на ци ја ма, на ро чи то у Са ве ту без бед но сти, 
ме сту су сре та суп трот ста вље них иде о ло шких ди во ва са не спу та ним пра-
ви ма. Све то, до ве ло је до број них зах те ва за ре ви зи јом По ве ље, и то пре 
све га у прав цу ре фор ме Са ве та без бед но сти. 

3. ПРО БЛЕ МИ СА КО ЈИ МА СЕ СУ О ЧА ВА  
СА ВЕТ БЕЗ БЕД НО СТИ

Чи ни се да је већ и пре пот пи си ва ња По ве ље би ло ја сно да су ње не од-
ред бе у до бр ој ме ри плод ста ва у ве зи са ко јим се ни је мо гао по сти ћи ни ка кав 
ком про мис. Па ипак, нај о збиљ ни је кри ти ке ра ду Са ве та без бед но сти упу-
ћу ју се не то ли ко због по вла шће не по зи ци је „при ви ле го ва не пе то ри це“ у 
ње го вом са ста ву, већ на њи хо ву не спрем ност да вр ше основ ну по ве ре ну им 
уло гу. Сто га се ис ти че да „не по сто ји то ли ка по тре ба за ре ви зи јом По ве ље, 
ко ја је осми шље на та ко да бу де флек си би лан ин стру мент спо со бан да се 
при ла го ди про ме њи вим окол но сти ма у све ту, ко ли ко по тре ба да се мо ди-
фи ку је по на ша ње др жа ва ко је кр ше ње не од ред бе“.5То кр ше ње се у јав но сти 
очи ту је кроз пре ко ме р ну упо тре бу пра ва ве та, али и кроз не а де кват ност и 
не у чин ко ви тост ме ра ко је ово те ло пред у зи ма.

Пра во ве та, „као ре зул тат ком про ми са из ме ђу Сје ди ње них Аме рич ких 
Др жа ва, Со вјет ског Са ве за и Ује ди ње ног Кра љев ства на кон фе рен ци ји на 
Јал ти фе бру а ра 1945. го ди не је би ло кон тро верз но и кри ти ко ва но од са мог 
по чет ка.6 Па ипак, ње го во ин ста ли ра ње у си стем По ве ље би ло је не што око 
че га се са ве ли ким си ла ма ни је мо гло ни пре го ва ра ти. О то ме сли ко ви то 
све до че и ре чи ко је је Том Ко не ли (Tom Con nally) аме рич ки се на тор из вре-
ме на осни ва ња Ује ди ње них на ци ја јед ном при ли ком из го во рио: „Мо же те 
оти ћи из Сан Фран ци ска и из ве сти ти ва ше вла де да сте по ра зи ли ве то, али 
та ко ђе мо же те ре ћи и да смо ми по це па ли По ве љу“ чи ју ко пи ју је на кон тога 
по це пао.7 Сма тра ло се да ако све ве ли ке си ле ни су на ис тој стра ни, по сто ји 

4 Mic hael M. Gun ter, „Re cent Pro po sals in the Uni ted Na ti ons to Amend the Char ter“, Case 
We stern Re ser ve Jo u r nal of In ter na ti o nal Law, 10/3, 1978, 763.

5 Ibid, 764.
6 Jan Wo u ters, Tom Ruys, Se cu rity Co un cil Re form: A New Ve to For A New Cen tury, Royal 

In sti tu te for In ter na ti o nal Re la ti ons, Brus sels, 2005, 5.
7 Flo ren ce Em ma nu e la Dal las, „The Se cu rity Co un cil’s si ne qua non: The Ve to Po wer“, 

Rut gers School of Arts and Sci en ces, Rut gers Uni ver sity, 2018, 8. Do stup no na: https://po li sci.
rut gers.edu /news-pu bli ca ti ons/oc ca si o nal-pa per-se ri es/346-oc ca si o nal-pa per-8-flo ren ce-em ma-
nu e la-em my-dal las/fi le, при ступ на дан :01.09.2019.
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опа сност да ће не ка од си ла би ти на су пр от ној, што ће са мо по ве ћа ти шан се 
за гло бал ни рат. Не ки су би ли ста ва, да би, ако би се огра ни ча ва њем пра ва 
ве та да ла сна га од лу чи ва ња ма лим др жа ва ма у Са ве ту без бед но сти, и то 
др жа ва ма ко је не ма ју од го ва ра ју ће ре сур се за на ме та ње ми ра, осим не си-
гур но сти за свет ски мир, то зна чи ло и оба ра ње прин ци па по ко ме они ко ји 
ри зи ку ју нај ви ше, од лу чу ју и о то ме ко ји ри зик да се пре ду зме.8 Мо жда би 
на чин на ко ји са гле да ва мо уло гу овог опе ра тив ног, и по сво јој при ро ди по-
ли тич ког ор га на УН био дру га чи ји, да је ово те ло, у де це ни ја ма на кон осни-
ва ња ОУН оправ да ло сво је по сто ја ње. Ме ђу тим, Са вет без бед но сти, не са мо 
да ни је ус пео да са чу ва ме ђу на род ни мир и без бед ност, не го је на про тив, од 
стра не ве ли ких си ла до го во ре ним на чи ном до но ше ња ва жних од лу ка, ко ји 
укљу чу је и ве то угро же на и са ма иде ја ме ђу на род не си гур но сти. О то ме 
по след њих го ди на све до чи гла ња ње Ру си је и Ки не спрам по ку ша ја да се 
осу ди и за у ста ви упо тре ба хе миј ског оруж ја од стра не Аа са до вог (Bas har 
al-Aa sad) ре жи ма у Си ри ји, али и др жа ње и гла са ње Сје ди ње них Аме рич ких 
Др жа ва спрам упо тре бе пре ко мер не си ле над ци ви ли ма од стра не Изра е ла, 
на оку пи ра ној па ле стин ској те ри то ри ји.9 Сви ови по ку ша ји, осу је ће ни услед 
упо тре бе пра ва ве та. Тре ба спо ме ну ти и то, да је си стем гла са ња за до но ше-
ње су штин ских од лу ка у Са ве ту без бед но сти та кав, да се мо же оче ки ва ти, 
да се про тив стал не чла ни це Са ве та без бед но сти ко ја угро жа ва мир и без-
бед ност у све ту не мо гу при ме ни ти ни ка кве ме ре про тив ње не во ље. Али не 
са мо про тив ње, не го ни про тив би ло ко је дру ге др жа ве под ње ном „за шти-
том“. Или, ка ко ис ти че Ра и сман (Mic hael Re i sman): „Ка да се је згро Са ве та 
не сло жи, Ор га ни за ци ја не мо же де ло ва ти. Пра во ве та до зво ља ва ње го вом 
но си о цу или но си о ци ма да за у ста ве рад Ор га ни за ци је ако сма тра ју да би 
пред ло же на ак ци ја би ла у су прот но сти са не ким од њи хо вих ви тал них ин-
те ре са. Пре ма то ме, Ор га ни за ци ја се не мо же ди рект но су прот ста ви ти не ком 
од цен та ра мо ћи, или, још уоп ште ни је, ефек тив ном про це су мо ћи. При зна-
ва ње ових усло ва се чи ни нео п ход ним, јер би у су прот ном, Ор га ни за ци ја 
би ла жр тво ва на“.10

Го во ре ћи о ме ра ма ко је пред у зи ма и до но си Са вет без бед но сти УН-а, 
не ма ли број ау то ра под се ћа и на њи хо ву не у чин ко ви тост па чак и кон тра-
про дук тив ност. Та ко су сво је ве ре ме но кри ти ко ва не еко ном ске санк ци је про-
тив Са ве зне Ре пу бли ке Ју го сла ви је а ка сни је и санк ци је про тив Ира ка. Све 
то је „на ве ло ме ђу на род ну за јед ни цу на пи та ње о аде кват но сти при ме не 

8 R. C. Hil de brand, p. 183.
9 Ви де ти ли сту до ку ме на та и од лу ка чи је до но ше ње је спре че но услед упо тре бе пра-

ва ве та од стра не стал них чла ни ца Са ве та без бед но сти на: https://www.un.org/en/ga/se arch/
vi ew_do c.as p?symbol=S/2018/516, при ступ на дан 20.10.2019.

10 Mic hael Re si man, „The Con sti tu ti o nal in the Uni ted Na ti ons“, Ame ri can Jo u r nal of In-
ter na ti o nal Law, 84/93, 98.
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ме ра, ко је, упр кос то ме што су упе ре не ка санк ци ни са њу вла да, за вр ша ва ју, 
го то во не из бе жно, по га ђа ју ћи жи во те ци ви ла“.11 Ка ко би се из бе гле ова ко 
по губ не по сле ди це ко је ме ре Са ве та без бед но сти има ју на не ду жно ста нов-
ни штво др жа ва чи је су вла де на уда ру, учи ње ни су по ку ша ји да се уво ђе њем 
та ко зва них „па мет них ме ра“ сма ње не га тив ни ефек ти на ста нов ни штво. 
По зна те су, при ме ра ра ди, фи нан сиј ске и пут не санк ци је ко је су при ме ње не 
на чла но ве „На ци о нал не уни је за пот пу ну не за ви сност Ан го ле“ (UNI TA).12

Још и да ље, бло ков ска и иде о ло шка по де ље ност ме ђу на род не за јед ни-
це ко ја је тра ја ла све до рас па да „ис точ ног бло ка“, а ко ја се ре флек то ва ла у 
ра ду Са ве та без бед но сти, не са мо да је де ста би ли зо ва ла ме ђу на род ну за јед-
ни цу, не го је у пр вим го ди на ма ра да Ор га ни за ци је, обе сми шља ва ла иде ју о 
уни вер зал но сти ове ор га ни за и је, ко ја се ре флек то ва ла кроз за стој у при је му 
но вих чла ни ца УН-а.13

Та па ра ли за Ује ди ње них на ци ја ко ја се ис по ља ва ла кроз не при ме ре ну 
упо тре бу ве та од стра не стал них чла ни ца СБ-а, чак и он да ка да се од Ор га-
ни за ци је с пра вом оче ки ва ло да за у ста ви ак те на си ља и агре си је, ути ца ла 
је на то, да се ме ха ни зам По ве ље УН по чи њао отво ре но за о би ла зи ти, а мно-
ге др жа ве су тра жи ле на чи на да прав но оправ да ју сво је вој но де ло ва ње. 
Је дан од пр вих по ку ша ја де бло ка де ра да Са ве та без бед но сти усле дио је на-
кон без у спе шних по ку ша ја да се де лу је по во дом из би ја ња ра та у Ко ре ји 
1950-1953. го ди не. Реч је о Ре зо лу ци ји Ге не рал не скуп шти не УН бр. 377 (1950) 
по зна тој под име ном „Ује ди ње ни за мир“. Овом Ре зо лу ци јом је из вр ше на 
фак тич ка ре ви зи ја По ве ље УН-а на на чин су про тан од ред ба ма из чла на 109. 
По ве ље, што је та ко ђе пред ста вља ло опа сност за ме ђу на род но прав ни по ре-
дак ус по ста вљен на кон Дру гог свет ског ра та.14 Иа ко до не та су прот но од-

11 An drea Binаchi, “As ses sing the Ef fec ti ve ness of the UN Se cu rity Co un cil’s An ti-ter ro rism 
Me a su res: The Qu est for Le gi ti macy and Co he sion”, The Eu ro pean Jo ur nal of In ter na ti o nal Law 
Vol. 17 no.5 ,2006, 881.

12 Ви де ти ре зо лу ци ју Са ве та без бед но сти 1176 од 24. 06. 1998 до ступ на на:https://www.
un.org/se cu rityco un cil/con tent/re so lu ti ons-0, при ступ на дан 01.09.2019.

13 „У пр вој де це ни ји жи во та Ор га ни за ци је прак са при је ма но вих др жа ва обе ле же на је 
из у зет ном ре стрик тив но шћу. У пе ри о ду из ме ђу 1946. и 1955. го ди не, при мље но је у члан ство 
са мо 9 др жа ва ма да је пре ко 20 под не ло зах тев за при јем. Раз лог ова ко ре стрик тив ној прак-
си ле жао је у хлад но ра тов ској тен зи ји ко ја је из би ла из ме ђу два су прот ста вље на вој но по-
ли тич ка, бло ка ко ја се у кон крет ној ства ри из ра жа ва ла кроз бло ка ду при је ма у Са ве ту 
без бед но сти“; Ми лен ко Кре ћа, Ме ђу на род но јав но пра во, Прав ни фа кул тет Уни вер зи те та 
у Бе о гра ду, Бе о град, 2012, 533.

14 „Уко ли ко Са вет без бед но сти, услед не до стат ка јед но гла сно сти стал них чла но ва, 
про пу сти да из вр ши сво ју пр вен стве ну од го во р ност у ве зи са одр жа ва њем ме ђу на род ног 
ми ра и без бед но сти у слу ча ју сва ке прет ње ми ру, на ру ша ва ња ми ра или чи на агре си је, Ге не-
рал на скуп шти на мо ра од мах раз мо три ти тај пред мет ка ко би чла но ви ма да ла од го ва ра ју ће 
пре по ру ке за ко лек тив не ме ре укљу чу ју ћи, у слу ча ју на ру ша ва ња ми ра и чи на агре си је, и 
упо тре бу ору жа них сна га, ка да је то по треб но за одр жа ва ње и ус по ста вља ње ме ђу на род ног 
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ред ба ма По ве ље, ова ре зо лу ци ја је ука за ла на хро нич ни про блем ко ји ка-
рак те ри ше рад Са ве та без бед но сти УН-а а гла со ви ко ји су тра жи ли ре ви зи ју 
По ве ље би ли су све гла сни ји. Ау то ри тет УН је вре ме ном по чео да сла би и 
ве ли ке си ле су све че шће за о би ла зи ле ме ха ни зме По ве ље ка да је реч о упо-
тре бе си ле у ме ђу на род ним од но си ма. Ме ђу зе мља ма за пад ног бло ка, ору-
жа не ак ци је у су ве ре ним зе мља ма су се по че ле пра ва да ти још увек спор ним, 
и од ве ли ког бро ја др жа ва не при хва ће ним кон цеп том „ху ма ни тар не ин тер-
вен ци је“. Чак су учи ње ни број ни на по ри да се ова, у сво јој су шти ни con tra 
le gem упо тре ба си ле у ме ђу на род ним од но си ма, оправ да ма гло ви тим кон-
це том ме ђу на род ног оби ча ја. Ова ква ар би тре на и са мо вољ на упо тре ба си ле 
у ме ђу на род ним од но си ма са со бом но си ве ли ку опа сност по су ве ре ност 
сла би јих др жа ва. У том сми слу др жа ве са пра вом ве та у Са ве ту без бед но сти 
УН по на ша ју се на ско ро иден ти чан на чин. Та ко се ис ти че да је „Ру си ја у 
сво јој ско ра шњој по ли ти ци пре ма Укра ји ни по ка за ла ка ко ху ма ни тар на ин-
тер вен ци ја мо же ле по да се укло пи у аген ду спољ не по ли ти ке ко ју спро во ди 
моћ ни су сед пре ма свом не до ра слом ком ши ји“.15 Па ипак, не за до вољ ство 
де ла ме ђу на род не за јед ни це ко је се од но си на рад Са ве та без бед но сти УН, 
ни је ве за но са мо за ње го ву не у чин ко ви тост, ако се ње гов рад са гле да ва крoз 
при зму за да та ка ко ји овај ор ган тре ба да оства ру је. При сут на је и стал на 
кри ти ка на ра чун ње го вог не ре пре зен та тив ног ка рак те ра, и та кри ти ка ње-
го ве не ре пре зен та тив но сти, не од но си се ви ше са мо на ге о граф ску за сту-
пље ност. Све ви ше се ис ти чу раз ло зи, да рас по де ла стал них ме ста у Са ве ту 
без бед но сти не ува жа ва у до вољ ној ме ри кул ту ро ло шку и вер ску ра зно ли-
кост све та у ко ме жи ви мо, што су но ви мо мен ти у овој де ба ти, на ко је ће мо 
у на став ку ука за ти.

4.ОСВРТ НА РА НИ ЈЕ ПРЕД ЛО ГЕ РЕ ФОР МЕ И ТРЕ НУТ НЕ  
ПО ЗИ ЦИ ЈЕ НЕ КИХ ДР ЖА ВА СПРАМ ОВОГ ПИ ТА ЊА

Ка ко је већ ис так ну то, број стал них чла ни ца Са ве та без бед но сти са 
овла шће њи ма ко је им да је По ве ља УН-а осли ка вао је од но се на ме ђу на род-
ној сце ни, пре, у то ку, и у крат ком пе ри о ду на кон Дру гог свет ског ра та. Ти 
од но си су се ме ђу тим, у де це ни ја ма ко је су усле ди ле ко ре ни то про ме ни ли, 
и ка ко је по ста ја ло очи глед но да је рад Са ве та без бед но сти прак тич но обе-

ми ра и без бед но сти“; Ge ne ral Assеmbly re so lu tion 377 (v) „Uni ting for Pe a ce“ од 03.11.1950; 
до ступ на на: https://uni spal.un.org /DPA /DPR /uni spal.nsf /0/55C2B84DA9E0052B05256554005
726C6, при ступ на дан 01. 09. 2019.

15 Ми хај ло Ву чић, „По доб ност ху ма ни тар не ин тер вен ци је као прав не нор ме“, Упо-
тре ба си ле у ме ђу на род ним од но си ма (ур. Жа кли на Но ви чић), Ин сти тут за ме ђу на род ну 
по ли ти ку и при вре ду, Бе о град 2018, 251.



сми шљен по на ша њем стал них чла ни ца, та ко су се ја вља ли и пред ло зи за 
ње го вом ре фор мом. Успех је до жи ве ла је ди но ини ци ја ти ва за про ши ре њем 
бро ја не стал них чла ни ца Са ве та без бед но сти. Та ко је је ди на успе шна ре-
фор ма Са ве та без бед но сти би ла она из 1963, ка да је у Ге не рал ној скуп шти-
ни УН усво је на Ре зо лу ци ја 1991-XVI II ко ја је сту пи ла на сна гу две го ди не 
ка сни је и ко јом је до шло до про ши ре ња бро ја не стал них чла ни ца са 6 на 10.16 
Пред ло га за су штин ском ре фор мом Са ве та без бед но сти ко ји су пред ви ђа ли 
и про ши ре ње бро ја ње го вих стал них чла ни ца је би ло мно го и они су сти за-
ли са ра зних стра на, а на овом ме сту ће мо се украт ко освр ну ти на не ке од 
њих. Та ко је, при ме ра ра ди, пред лог ма ле зиј ског ди пло ма те Ра за ли ја (Ismail 
Ra za li) тзв. „Ра за ли јев план“, ува жа ва ју ћи ар гу мен те ве ли ког бро ја др жа ва, 
за го ва рао про ши ри ва ње члан ства у Са ве ту без бед но сти и то за но вих пет 
стал них и још че ти ри не стал не чла ни це. Овај план ува жа вао је ка ко ар гу мен-
те не за до во ља ва ју ће ре пре зен та ци је у Са ве ту, та ко и ар гу мент ана хро но сти 
као и штет но сти пра ва ве та. Та ко је овим пла ном би ло пред ви ђе но стал но 
ме сто у Са ве ту за по јед ну зе мљу у раз во ју из Афри ке, Ази је и Ла тин ске Аме-
ри ке, док би пре о ста ле две би ле из ре да раз ви је них зе ма ља.17 Ка да је реч о 
пра ву ве та, он се као „ана хрон“ ка ко је у овом пред ло гу озна чен, на чин од-
лу чи ва ња не би при ме њи вао на но ве стал не чла ни це, док се од по сто је ћих 
тра жи ло да се уз др же од ње го ве упо тре бе.18

У број ним до ку мен ти ма и из ве шта ји ма као што је из ве штај Ге не рал ног 
се кре та ра УН Ко фи Ана на (Ko fi An nan) из 2002. под на зи вом „Ја ча ње Ује-
ди ње них на ци ја: аген да за да ље про ме не“ се на по ми ње да „се у очи ма ве ли-
ког де ла све та, ве ли чи на и са став Са ве та без бед но сти ви ди као не до вољ но 
ре пре зен та ти ван“ те по твр ђе но да „ни јед на ре фор ма Ује ди ње них на ци ја не 
мо же би ти ком плет на без ре фор ме Са ве та без бед но сти“.19 Ва жно је на по ме-
ну ти да је план та да шњег Ге не рал ног се кре та ра УН-а Ко фи Ана на у Из ве шта-
ју Ви со ког Па не ла пред ви ђао два мо де ла про ши ре ња Са ве та без бед но сти.20 
Мо дел А пред ви ђао је шест но вих стал них чла ни ца без пра ва ве та уз још 
три не стал не чла ни це ко је би се би ра ле на пе ри од од две го ди не. Мо дел Б, 
ни је пак пред ви ђао по ве ћа ње бро ја стал них чла ни ца, већ про ши ре ње Са ве та 

16 Na ta li no Ron zit ti, The Re form of the UN Se cu rity Co un cil, In sti tu to Af fa ri In ter na zi o na-
li, Do cu men ti IAI 10/13, 2010, 4; до ступ но на: http://www.iai.it/si tes/de fa ult/fi les/ia i1013.pd f, 
при ступ на дан: 10.10.2019.

17 B. Cox,104. 
18 Ibid, 105.
19 Stren gthe ning of the Uni ted Na ti ons: an agen da for furt her chan ge, Re port of the Sec re tary 

Ge ne ral, A/57/387, p.8, до ступ но на: https://www.glo bal po licy.org /ima ges/pdfs/0909chan ge.pdf, 
при ступ на дан: 08.09.2019.

20 Ви де ти: U.N. GA, High Le vel Pa nel on Thre ats, Chal len ges and Chan ge, A Mo re Se cu red 
World: Our Sha red Re spon si bi lity, 256, U.N. Doc. A/59/565 (Dec. 2, 2004), до ступ но на: http://
www.un.org/se cu re world/re port.pd f
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без бед но сти за још осам но вих чла ни ца ко је би се би ра ле на пе ри од од че-
ти ри го ди не те још јед ном не стал ном чла ни цом ко ја би се би ра ла на пе ри од 
од две го ди не.21 И сви на кнад ни пред ло зи ко ји су се од но си ли на ре фор му 
Са ве та без бед но сти ти ца ли су се пре све га про ши ре ња бро ја стал них и не-
стал них чла ни ца, као и ре фор мом на чи на гла са ња.22 Ипак, из гле да да иде-
ал на фор му ла ко ја би по ми ри ла раз ли чи та ста ја ли шта др жа ва чла ни ца УН 
спрам ре фор ме јед ног од ње них глав них ор га на још увек ни је про на ђе на. 
Оно што се ме ђу тим да при ме ти ти, је су, са да већ ти пич на ста ја ли шта и по-
зи ци је др жа ва у по гле ду овог пи та ња, па ће мо се освр ну ти на иста. Об зи ром 
на но ве мо мен те у ар гу мен та ци ји, по себ но нам је за ни мљи во тур ско ста ја-
ли ште, па ће мо му по све ти ти и аде кват ну па жњу.

4.1. По зи ци ја Тур ске

По след ња де це ни ја, де це ни ја је убр за ног еко ном ског ја ча ња и по ли тич-
ког ути ца ја Тур ске у ре ги о ну и све ту. Ње на ге о граф ска по зи ци ја, као и за-
ин те ре со ва ност тур ске спољ не по ли ти ке за де ло ва ње у окру же њу ко ји об у-
хва та ути ца је на три кон ти нен та, ути ца ли су на то, да Тур ска све гла сни је 
из ра жа ва не за до вољ ство сво јом ме ђу на род ном по зи ци јом и, на из ве стан 
на чин, мар ги нал ном уло гом ко ја јој је до де ље на у ме ђу на род ним од но си ма 
ус по ста вље ним на кон Дру гог свет ског ра та. Је дан од ци ље ва тур ске спољ не 
по ли ти ке је сте и ње но по зи ци о ни ра ње у Са ве ту без бед но сти УН, у ко ме 
Тур ска же ли сво је стал но члан ство. Та ко је у го во ру на 73. За се да њу Ге не-
рал не скуп шти не Ује ди ње них на ци ја, њен пред сед ник Ре џеп Та јип Ер до ан 
(Re cep Tayyip Er do ğan)ре као сле де ће: „Не сум њи во је да су Ује ди ње не на ци-
је у пе ри о ду њи хо вог седамдесеттр oгодишњег по сто ја ња по сти гле огро ман 
успех. Ипак, та ко ђе је чи ње ни ца да су се Ује ди ње не на ци је уда љи ле од сво-
јих мо гућ но сти да ис пу не оче ки ва ња ко ја се од но се на мир и бла го ста ње у 
све ту. Кон крет но, Са вет без бед но сти је за до био та кав об лик, да слу жи са мо 
ине тер си ма пет стал них чла ни ца ко је по се ду ју пра во ве та, и ко је оста ју па-
сив не на угње та ва ња ко ја се до га ђа ју ши ром све та“.23

21 Fran ce sco An co na, Ele o no ra Pi er gal li ni, Chan ge the World, Mo del Uni ted Na ti ons, „The 
re form of the Se cu rity Co un cil, Bar ce lo na, 2019, p. 7-8, до ступ но на: http://www.cwmun.org/
wp-con tent/uplo ads/2018/12/BGG-Se cu rity-Co un cil-B-Re form-of -th e-se cu rity-co un cil.pd f на дан 
08.09.2019.

22 Ви де ти: Uni ted for Con se nus Draft Res, U.N. Doc. A/59/L.68 od 21. Ju la 2005; до ступ-
на на: https://www.au swa er ti ges-am t.de /blob/231614/9d4e7fc050f08852ebe373cb7e6ed006/draft-
re so lu tion-uni ting-for -con sen sus-da ta.pd f

23 Pre si dency of the Re pu blic of Tur key, The UNSC has ta ken such a form, only ser ving the 
in te rests of its 5 per ma nent mem bers, but stan ding idle to the op pres si ons, https://www.tccb.gov.tr/en/
news/542/98750/-the-unsc-has-ta ken-such-a-form-only-ser ving-the -in te rests-of -it s-5-per ma nent-
mem bers-but -stan ding-idle-to-the-op pres si ons-, 10. мај 2019.
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Го во ре ћи на тур ској на ци о нал ној те ле ви зи ји, ок то бра 2018. го ди не, тур-
ски пред сед ник је ис та као да је „свет ве ћи од пет стал них чла ни ца Са ве та 
без бед но сти“ и да је „ера пет стал них чла ни ца Са ве та без бед но сти за вр ше-
на“.24 У на сто ја њи ма Тур ске да за до би је по зи ци ју стал ног чла на СБ ни су 
ис так ну ти са мо ар гу мен ти пра вил не ге о граф ске рас по де ле, већ и то, да 
ислам ски свет ко ји у том те лу не ма свог пред став ни ка, за слу жу је да у ње му 
бу де за сту пљен. Овај ар гу мент не би се тре бао пот це њи ва ти об зи ром на то, 
да се те о ри ја пра ва већ не ко вре ме озбиљ но ба ви пи та њи ма за јед нич ких 
вред но сти у кул тур но плу рал ним дру штви ма, што ме ђу на род но дру штво 
сва ка ко је сте. Та ко Ри сти во је вић под се ћа на то да би нор ме ме ђу на род ног 
пра ва би ле при ва тљи ве за ве ли ки број су бје ка та, оне мо ра ју на ста ја ти уса-
гла ша ва њем ста во ва ко ји су у ве ли кој ме ри усло вље ни од ли ка ма пре о вла-
ђу ју ће кул ту ре до тич них су бје ка та.25 „Не спор но је да јед но оп ште, свет ско 
дру штво са исто род ном кул ту ром не по сто ји“.26 Под се ћа и на то да, што је 
не ко дру штво ве ће и у се би об у хва та ви ше по је ди на ца или за јед ни ца то је 
ве ћа шан са да је дру штво у кул тур ном сми слу ра зно род но.27 „Са мим тим је 
те же ство ри ти прав ну це ли ну у ко јој ће се огле да ти ин те ре си и вред но сти 
нај ве ћег бро ја при пад ни ка тог дру штва. Ка да се пре ђе на ме ђу на род ну ра-
ван, ста ње по ста је сло же но у нај ве ћој мо гу ћој ме ри. Ме ђу на род на за јед ни ца 
се са сто ји од раз ли чи тих ци ви ли за ци ја и кул ту ра. Сто га је вр ло те шко ство-
ри ти за о кру же ну вред но сну це ли ну ко ја ће има ти исто зна че ње код нај ве ћег 
бро ја при пад ни ка раз ли чи тих кул ту ра ко ји чи не ме ђу на род ну за јед ни цу“.28 
Сто га би по зи ци ју Тур ске тре ба ло са гле да ва ти у кон тек сту ових ар гу ме на-
та.29 Ко нач но, она је и у скла ду са но вом стра те ги јом тур ске спољ не по ли-
ти ке у ко јој би, ка ко то у сво јим ана ли за ма ис ти че бив ши тур ски ми ни стар 
Ах мет Да ву то глу (Ah met Da vu to ğlu), Тур ска тре ба ла да има уло гу кул тур ног, 
по ли тич ког и еко ном ског мо ста из ме ђу Ис то ка и За па да, те Ази је и Евро пе.30

24 Ru daw, Tur key’s pre si dent ar gu es for lar ger UN Se cu rity Co un cil, http://www.ru daw.ne t/
en glish/mid dle e ast/tur key/05102018, 10. мај 2019.

25 Бра ни слав Ри сти во је вић, „Ути цај вред но сних са др жа ја кул ту ре на раз вој и уоб ли-
ча ва ње ме ђу на род ног кри вич ног пра ва, Збо р ник ра до ва у Прав ног фа кул те та у Но вом 
Са ду, 3/2011, 453. 

26 Ibid. 455.
27 Ibid.
28 Ibid.
29 На рав но, ва жно је на по ме ну ти, да Тур ска ни је је ди на, до ми нант но му сли ман ска 

ве ли ка зе мља ко ја ис ти че ову ар гу мен та ци ју ка да је реч о проширeњу члан ства у Са ве ту 
без бед но сти. Та ко при ме ра ра ди Ин до не зи ја већ не ко вре ме ну ди слич ну ару мен та ци ју у 
при лог соп стве ног по зи ци о ни ра ња као ве ли ке му сли ман ске др жа ве са стал ни члан ством у 
Са ве ту без бед но сти: Ви де ти: https://www.vo a news.co m /east-asia-pa ci fic/in do ne sia-pu t-mu slim-
is su es-for ward-un-se cu rity-co un cil, при ступ на дан 01.09.2019.

30 Ах мет Да ву то глу, Стра те гиј ска ду би на, Слу жбе ни гла сник, Бе о град 2014, 248-249.
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4.2. По зи ци је Не мач ке и Ита ли је

Не мач ка је по след њих де це ни ја озна че на као зе мља ко ја чи ни мно го на 
ба шти ње њу мул ти кул ту ра ли зма и не спор но је јед на од нај у ти цај ни јих др жа-
ва све та ка ко у по ли тич ком, та ко и у еко ном ском сми слу. У скла ду са про ме-
ње ним окол но сти ма на кон Дру гог свет ског ра та и из ра ста ња Не мач ке у јед ну 
од нај де мо крат ски јих, али и у еко ном ском сми слу нај у ти цај ни јих др жа ва 
све та, по ја ви ли су се гла со ви ко ји ука зу ју на то, да је мо жда до шло вре ме за 
ње ним бо љим по зи ци о ни ра њем и у Са ве ту без бед но сти. Та ко се све че шће 
чу ју ста во ви ко ји ука зу ју на же љу Не мач ке да по ста не стал на чла ни ца овог 
те ла. Ње ни зах те ви те ме ље се сва ка ко и на огром ном фи нан сиј ском до при но-
су ове зе мље Ује ди ње ним на ци ја ма и ак тив но сти ма ове ор га ни за ци је у све ту.31

За ни мљив пред лог ко ји се ти цао пре ком по зи ци је стал них чла ни ца Са-
ве та без бед но сти сти гао је од стра не не мач ког ми ни стра фи нан си ја Ола фа 
Шол ца (Olaf Scholz). На и ме, он сма тра да би у бу дућ но сти Фран цу ска сво је 
ме сто у том ор га ну тре ба ло да пре пу сти Европ ској уни ји.32 Овај зах тев мо-
же мо ту ма чи ти не са мо чи ње ни цом да се Фран цу ска уло га у Са ве ту без бед-
но сти већ не ко вре ме оспо ра ва, већ и из раз ло га тен ден ци ја ко је су у по след-
ње вре ме ма ло спла се, а ко је су ука зи ва ле на то, да се ЕУ у про це си ма сво јих 
ин те гра ци ја, по ла ко кре ће у прав цу не ке вр сте фе де ра ли зма, те пре ра ста ња 
у је дин стве ног су бјек та ме ђу на род ног пра ва са соп стве ном спољ ном по ли-
ти ком. Ови зах те ви иза зва ли су оче ки ва но не го до ва ње у Фран цу ској, али 
сва ка ко до дат но ука зу ју на зна чај пи та ња о ко јем рас пра вља мо као и на 
мо гу ће прав це у ко ји ма мо же ићи да ља де ба та о овом пи та њу.

За ни мљи во је при ме ти ти и то, да се зах те ви Ита ли је и Не мач ке, иа ко обе 
чла ни це Европ ске уни је по при лич но раз ли ку ју ка да је реч о пред ло зи ма рефор-
ме ком по зи ци је Са ве та без бед но сти. На и ме, док Не мач ка тра жи сво је ме сто 
ме ђу стал ним чла ни ца ма, Ита ли ја за сту па став о но вим чла но ви ма ко ји би пред-
ста вља ли гру пе др жа ва у Са ве ту без бед но сти, што се од не ких ау то ра ту ма чи 
као при пре ма ње те ре на за по тен ци јал но члан ство Европ ске уни је у са ве ту.33

4.3. Зах те ви Ин ди је, Ја па на и Бра зи ла

Сво је зах те ве за стал ним члан ством у Са ве ту без бед но сти већ из ве сно 
вре ме ис ти чу и др жа ве ко је са Не мач ком чи не та ко зва ну гру пу Г4. Та ко се 

31 Ви де ти: De utsche Wel le, Ger many Sets Sights on Per ma nent UN Se at, https://www.
dw.com/en/ger many-sets-sights-on-per ma nent-un-se at/a-1336552, 10. мај 2019.

32 Fran ce 24, Ger many calls for Fran ce to gi ve its UN Se cu rity Co un cil se at to the EU, https://
www.fran ce24.com/en/20181128-pa ris-fran ce-ger man-pro po sal-un-eu-ma cron-mer kel-se cu rity-
co un cil-na ti ons, 10. мај 2019.

33 Ro ber to Fal chi, Ger many, Italy and the Re form of the UN Se cu rity Co un cil, Lund Uni ver-
sity, 2006, 2.
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и Ја пан по пут Не мач ке у свом зах те ву по зи ва на до при нос фи нан си ра њу 
Ор га ни за ци је, док зе мље по пут Бра зи ла и Ин ди је ис ти чу ге о граф ску не за-
сту пље ност као и број ну по пу ла ци ју ко ју пред ста вља ју.34 Мо гу се та ко ђе 
чу ти и ста ри ар гу ме ти ко је ис ти чу и мно ге дру ге зе мље а то је, да са да шњи 
број стал них чла ни ца осли ка ва ис ход Дру гог свет ског ра та и да он не слу жи 
тре нут ном ме ђу на род но прав ном по рет ку, те да би се про ши ре њем бро ја 
стал них чла ни ца Са ве та без бед но сти по ве ћа ла ре пре зен та тив ност овог те ла.35 
Ипак, ови зах те ви за са да на и ла зе на от пор по сто је ћих стал них чла ни ца 
Са ве та, ко је упра во ко ри сте ћи се оспо ра ва ним мех ни зи ма у Са ве ту, за у ста-
вља ју тра же ну ре фор му.

По сто је и иде је да би Са вет без бед но сти тре ба ло да функ ци о ни ше по 
прин ци пу по де ље них од но сно ро ти ра ју ћих стал них чла ни ца,36 ме ђу тим, то 
за са да оста је на ни воу иде је. Оста је да се ви ди, да ли ће се и на ко ји на чин, 
не ки од ових зах те ва у бу дућ но сти и оства ри ти.

5. УМЕ СТО ЗА КЉУЧ КА

О учин ци ма Ује ди ње них на ци ја у од но су на про кла мо ва не ци ље ве може 
се ди ску то ва ти на мно го на чи на, и го то во да не по сто ји сфе ра де ло ва ња ове 
Ор га ни за ци је ко ја на кон ви ше од се дам де це ни ја ње ног по сто ја ња ни је под-
ло жна кри ти ци. Па ипак, ка ко је још пре не ко ли ко де це ни ја ис ти ца ла про фе-
сор ка Авра мов, „кри ти ка ни је увек нај по де сни ји на чин да се об ја сни сва сло-
же ност са вре ме ног све та, на ро чи то не ка да се во ди пра зним фра за ма и јед но-
стра ним ме ри ли ма“.37 Не мо же се оспо ри ти чи ње ни ца да је да нас си ту а ци ја 
у мно гим сег мен ти ма ме ђу на род них од но са чак и го ра не го што је би ла у 
вре ме на стан ка УН. Ипак, не при хва тљив је став да се не га ти ван пли тич ки 
ба ланс про те клих де це ни ја мо же ме ха нич ки пре не ти у про стор По ве ље.38

„Ује ди ње не на ци је су про из вод исто риј ске ну жно сти, у пи та њу је је дан 
гран ди о зан по ду хват, у чи јим је те ме љи ма угра ђен је дан нов фи ло зоф-
ски по глед на свет, ко ји је у про це су прав но-но ра тив ног уоб ли ча ва ња 

34 The Eco no mic Ti mes, In dia, Ger many, Bra zil, Ja pan ‘ab so lu tety ne e ded’ at UNSC as 
per ma nent mem bers: Fran ce, https://eco no mic ti mes.in di a ti mes.co m/news/de fen ce/in dia-ger many-
bra zil-ja pan-ab so lu tely-ne e ded-at -unsc-as-per ma nent-mem bers-fran ce/ar tic les how/69211253.
cm s, 10. мај 2019.

35 Car los En ri que Ru iz Fer re i ra, Bra zi las a Non-Per ma nent Mem ber of the UN Se cu rity 
Co un cil Du ring the 2010-2011 Term, Fre i drich Ebe rt Stif tung, 2012, 3.

36 М. Кре ћа, 548.
37 Сми ља Авра мов, „Ује ди ње не на ци је 1945-1985“, Гла сник Прав ног фа кул те та у 

Кра гу јев цу 1984/85, 5.
38 Ibid.
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пре тр пео из ве сна огра ни че ња, дик ти ра на по ли тич ким од но си ма ње них 
осни ва ча“.39

Осни ва њем Ује ди ње них на ци ја, без об зи ра на све кри ти ке ко је се упу-
ћу ју на ра чун ове ор га ни за ци је, ме ђу на род на за јед ни ца је пре тр пе ла ко ре-
ни те про ме не, а са ма Ор га ни за ци ја ути ца ла је на раз вој ме ђу на род ног пра ва 
на на чин, на ко ји се то ни је мо гло учи ни ти у ве ко ви ма ко ји су прет хо ди ли 
ње ном осни ва њу. Ко нач но, у ди на мич ним дру штве ним то ко ви ма не по сто ји 
ко на чан од го вор и ре ше ње за сва ки про блем, већ је не ка да су шти на тра га ти 
за ре ше њи ма. Та ко Инис Клод (Inis L. Cla u de), ко јег на во ди про фе сор Ра кић 
ис ти че да „ме ђу на род но ор га ни зо ва ње мо ра пр вен стве но да бу де по сма тра-
но као из раз тра га ња за свет ским ми ром“.40 Очи то је да се за тим ми ром још 
увек тра га. У том сми слу и кри ти ке ко је су у овом ра ду из не те, а ти чу се на-
чи на на ко ји је ор га ни зо ва на нај зна чај ни ја свет ска ор га ни за ци ја, с по себ ним 
освр том на Са вет без бед но сти као њен опе ра тив ни ор ган са овла шће њи ма 
ко ја су му да та По ве љом УН, ни ка ко не тре ба схва ти ти као дис курс ко ји алу-
ди ра на би ло ка кво од у ста ја ње од тра га ња за ми ром и ме ђу на род ним ор га-
ни зо ва њем. На про тив, ја сно је да су те кри ти ке са мо од раз за бри ну то сти за 
бу дућ ност ме ђу на род но прав ног по рет ка, те из раз же ље да ме ђу на род но-
прав но ор га ни зо ва ње бу де од раз ре ал них по тре ба са вре ме не ме ђу на род не 
за јед ни це. У овом тре нут ку, он на жа лост то ни је, а је дан од раз ло га та квог 
ста ња је сте не у чин ко ви тост Са ве та без бед но сти као по сле ди ца, ре кло би се, 
нео д го вор ног од но са ње го вих стал них чла но ва, ко ји ма је По ве ља да ла нај ши-
ра овла шће ња. Ме ђу тим, упо зо ра ва се да би кри ти ке упу ће не на ра чун ве-
ли ких си ла, тре ба ло при хва та ти са до зом опре за, јер је ус по ста вља ње ми ра 
у све ту без њих не мо гу ће. „Си гур ност у ко нач ни ци, ни је вер бал но пи та ње, 
већ и пи та ње упо тре бе си ле у од бра ни јав ног ре да. Без си ле, си гур ност је 
са мо реч. Ди зај ни ра ње ре ал ног ме ђу на род ног си сте ма си гур но сти не мо же 
иг но ри са ти ре ал ност од но сно тре нут ну рас по де лу мо ћи у све ту.41 Овај не-
у мит ни аспект ме ђу на род не по ли тич ке ре ал но сти се у ме ђу на род ном пра ву 
при зна је, те у скла ду с овом чи ње ни цом, и од го ва ра ју ћа овла шће ња и ау то ри тет 
и то кроз фор му стал ног члан ства ових др жа ва у Са ве ту без бед но сти УН.42

Жи ви мо у све ту, ко ји је оп те ре ћен број ним про бле ми ма и иза зо ви ма 
ко ји га у бу дућ но сти оче ку ју. Чи ни се, да је иза зов ре фор ме Са ве та без бед-
но сти, са мо је дан од мно гих са ко јим се ме ђу на род но дру штво мо ра су о чи ти. 

39 Ibid.
40 Бран ко Ра кић, Оства ри ва ње ми ра пре ко ме ђу на род ног ор га ни зо ва ња и ин те гри са-

ња др жа ва, Прав ни фа кул тет Уни вер зи те та у Бе о гра ду, Бе о град, 2009, 17.
41 Mic hael Re i sman, „The Con sti tu ti o nal in the Uni tet Na ti ons“, Ame ri can Jo u r nal of In ter-

na ti o nal Law, 84/93, p. 97.
42 Ibid.
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Сто га нам је би ла же ља, да се због ва жно сти пи та ња, до дат но освр не мо на 
овај про блем.

ЛИ ТЕ РА ТУ РА И ИЗ ВО РИ

Сми ља Авра мов, „Ује ди ње не на ци је 1945-1985“, Гла сник Прав ног фа кул те та 
у Кра гу јев цу 1984/85. 5-11

Fran ce sco An co na, Ele o no ra Pi er gal li ni, „The re form of the Se cu rity Co un cil,Chan-
ge the World, Mo del Uni ted Na ti ons Bar ce lo na, 2019, http://www.cwmun.org/
wp-con tent/uplo ads/2018/12/BGG-Se cu rity-Co un cil-B-Re form-of -th e-se cu rity-
co un cil.pd f

An drea Biаnchi, “As ses sing the Ef fec ti ve ness of the UN Se cu rity Co un cil’s An ti-ter-
ro rism Me a su res: The Qu est for Le gi ti macy and Co he sion”, The Eu ro pean Jo-
u r nal of In ter na ti o nal Law Vol. 17 no.5, 2006, 881-919.

Jan Wo u ters, Tom Ruys, Se cu rity Co un cil Re form: A New Ve to For A New Cen tury, 
Royal In sti tu te for In ter na ti o nal Re la ti ons, Brus sels, 2005.

Ми хај ло Ву чић, „По доб ност ху ма ни тар не ин тер вен ци је као прав не нор ме“, 
Упо тре ба си ле у ме ђу на род ним од но си ма (ур: Жа кли на Но ви чић), Ин сти-
тут за ме ђу на род ну по ли ти ку и при вре ду, Бе о град 2018.276-293.

Ge ne ral Assеmbly re so lu tion 377 (v) „Uni ting for Pe a ce“ од 03.11.1950; https://uni-
spal.un.org /DPA /DPR /uni spal.nsf /0/55C2B84DA9E0052B05256554005726C6

Mic hael M. Gun ter, „Re cent Pro po sals in the Uni ted Na ti ons to Amend the Char ter“, 
Ca se We stern Re ser ve Jo u r nal of In ter na ti o nal Law, 10/3, 1978. 763-783.

Ах мет Да ву то глу, Стра те гиј ска ду би на, Слу жбе ни гла сник, Бе о град 2014.
Flo ren ce Em ma nu e la Dal las, The Se cu rity Co un cil’s si ne qua non:The Ve to Po wer, 

Rut gers School of Arts and Sci en ces, Rut gers Uni ver sity, 2018, Do stup no na: 
https://po li sci.rut gers.edu /news-pu bli ca ti ons/oc ca si o nal-pa per-se ri es/346-oc ca-
si o nal-pa per-8-flo ren ce-em ma nu e la-em my-dal las/fi le, na dan 01.09.2019.

De utsche Wel le, Ger many Sets Sights on Per ma nent UN Se at, https://www.dw.com/
en/ger many-sets-sights-on-per ma nent-un-se at/a-1336552

The Eco no mic Ti mes, In dia, Ger many, Bra zil, Ja pan ‘ab so lu tety ne e ded’ at UNSC 
as per ma nent mem bers: Fran ce, https://eco no mic ti mes.in di a ti mes.co m/news/
de fen ce/in dia-ger many-bra zil-ja pan-ab so lu tely-ne e ded-at -unsc-as-per ma nent-
mem bers-fran ce/ar tic les how/69211253.cm s

Ми лен ко Кре ћа, Ме ђу на род но јав но пра во, Прав ни фа кул тет Уни вер зи те та у 
Бе о гра ду, Бе о град 2012.

Se cu rity Co un cil Re so lu tion 1176 „Me a su ers aga inst UNI TA in An go la“ од 24.06.1998.
Brian Cox, “Uni ted Na ti ons Se cu rity Co un cil Re form: Col lec ted Pro po sals and Pos-

si ble Con se qu en ces,” So uth Ca ro li na Jo u r nal of In ter na ti o nal Law and Bu si ness: 
Vol. 6: Iss. 1, Ar tic le 4, 2009. 89-128

Mid dle East Mo ni tor, Tur key mi ni ster: UNSC sho uld ha ve per ma nent Mu slim mem-
ber, https://www.mid dle e ast mo ni tor.com /20181004-tur kish-par li a ment-spe a ker-
says-se cu rity-co un cil-sho uld-ha ve-per ma nent-mu slim-mem ber/



Зборник радова Правног факултета у Новом Саду, 2/2019

571

Pre si dency of the Re pu blic of Tur key, The UNSC has ta ken such a form, only ser ving 
the in te rests of its 5 per ma nent mem bers, but stan ding idle to the op pres si ons, https://
www.tccb.gov.tr/en/news/542/98750/-the-unsc-has-ta ken-such-a-form-only-ser-
ving-the -in te rests-of -it s-5-per ma nent-mem bers-but -stan ding-idle-to-the-op-
pres si ons-

Бран ко Ра кић, Оства ри ва ње ми ра пре ко ме ђу на род ног ор га ни зо ва ња и ин те гри-
са ња др жа ва, Прав ни фа кул тет Уни вер зи те та у Бе о гра ду, Бе о град, 2009.

Mic hael Re i sman, „The Con sti tu ti o nal in the Uni ted Na ti ons“, Ame ri can Jo u r nal of 
In ter na ti o nal Law, 84/93. 83- 100.

Бра ни слав Ри сти во је вић, „Ути цај вред но сних са др жа ја кул ту ре на раз вој и уоб-
ли ча ва ње ме ђу на род ног кри вич ног пра ва, Збо р ник ра до ва Прав ног фа кул-
те та у Но вом Са ду, 3/2011. 443-468.

Na ta li no Ron zit ti, The Re form of the UN Se cu rity Co un cil, In sti tu to Af fa ri In ter na zi-
o na li, Do cu men ti IAI 10/13, 2010, http://www.iai.it/si tes/de fa ult/fi les/ia i1013.pd f

Car los En ri que Ru iz Fer re i ra, Bra zil as a Non-Per ma nent Mem ber of the UN Se cu rity 
Co un cil Du ring the 2010-2011 Term, Fre i drich Ebe rt Stif tung, 2012.

Stren gthe ning of the Uni ted Na ti ons: an agen da for furt her chan ge, Re port of the 
Sec re tary Ge ne ral, A/57/387; https://www.glo bal po licy.org /ima ges/pdfs/0909-
chan ge.pdf, при ступ на дан: 08.09.2019.

U.N. GA, High Le vel Pa nel on Thre ats, Chal len ges and Chan ge, A Mo re Se cu red 
World: Our Sha red Re spon si bi lity, 256, U.N. Doc. A/59/565 (Dec. 2, 2004); 
http://www.un.org/se cu re world/re port.pd f

Uni ted for Con se nus Draft Res, U.N. Doc. A/59/L.68 od 21. Ju la 2005; https://www.
au swa er ti ge samt.de /blob/231614/9d4e7fc050f08852ebe373cb7e6ed006/draft-re-
so lu tion-uni ting-for -con sen sus-da ta.pd f

Ro ber to Fal chi, Ger many, Italy and the Re form of the UN Se cu rity Co un cil, Lund 
Uni ver sity, 2006.

Car los En ri que Ru iz Fer re i ra, Bra zi las a Non-Per ma nent Mem ber of the UN Se cu rity 
Co un cil Du ring the 2010-2011 Term, Fre i drich Ebe rt Stif tung, 2012.

Ro bert C. Hil de brand, Dum bar ton Oaks, The Uni ver sity of North Ca ro li na Press, 1990
Ru daw, Tur key’s pre si dent ar gu es for lar ger UN Se cu rity Co un cil, http://www.ru daw.

ne t/en glish/mid dle e ast/tur key/05102018,
The Eco no mic Ti mes, In dia, Ger many, Bra zil, Ja pan ‘ab so lu tety ne e ded’ at UNSC 

as per ma nent mem bers: Fran ce, https://eco no mic ti mes.in di a ti mes.co m/news/
de fen ce/in dia-ger many-bra zil-ja pan-ab so lu tely-ne e ded-at -unsc-as-per ma nent-
mem bers-fran ce/ar tic les how/69211253.cm s

Fran ce 24, Ger many calls for Fran ce to gi ve its UN Se cu rity Co un cil se at to the EU, 
https://www.fran ce24.com/en/20181128-pa ris-fran ce-ger man-pro po sal-un-eu-
ma cron-mer kel-se cu rity-co un cil-na ti ons,

https://www.vo a news.co m /east-asia-pa ci fic/in do ne sia-pu t-mu slim-is su es-for ward-un-
se cu rity-co un cil,

https://www.un.org/en/ga/se arch/vi ew_do c.as p?symbol=S/2018/516, да на 20.10.2019.



572

Др Се над Ф. Га нић, Осврт на рас пра ву о по тре би ре фор ме Са ве та без бед но сти... (стр. 557–572)

Se nad F. Ga nić, Ph.D., As si stant Pro fes sor
Sta te Uni ver sity of No vi Pa zar
De part ment of Law Sci en ces
sga nic@np.ac.rs

Re vi ew on the Di scus sion of the Need for Uni ted Na ti ons 
 Se cu rity Co un cil Re form

Abstract:By esta blis hing the Uni ted Na ti ons, man kind ex pe ri en ced a ci vi-
li za tion shift, and for the first ti me in hi story, a se ri o us step was ma de in at tempts 
to, by or ga ni zing in ter na ti o nal le gal or der at the pla ne tary le vel, pre vent wars 
and esta blish la sting pe a ce and se cu rity in the world. But wars ha ve not been 
pre ven ted, and the Uni ted Na ti ons has shown its ina bi lity to re act, even in tho se 
si tu a ti ons whe re an unac cep ta ble amo unt of suf fe ring has oc cur red on va ri o us 
me ri di ans of our pla net. In si tu a ti ons when a prompt re ac tion was ex pec ted, this 
or ga ni za tion re ma i ned pas si ve, and its re ac ti ons we re re du ced to the adop tion of 
re so lu ti ons and do cu ments that co uld not ac hi e ve the de si red ef fects. The re a son 
for this in most ca ses was the fact of op po sing co ming form so me of the per ma nent 
mem bers of the Se cu rity Co un cil by using the ir “ve to po wer”. In this way, the 
Se cu rity Co un cil, in stead of be ing a bo die that sho uld sup po sed to pro vi de pe a ce 
and se cu rity to the world, slowly tur ned in to are na of con flict of in te rest of sta tes 
with gre at po wers. So it be ca me cle ar over ti me, that this UN body not only con-
tri bu ted to the esta blis hment of pe a ce and se cu rity in the world, which sho uld 
ha ve been its pri mary ro le, but on the con trary, it be co mes mu te ob ser ver of glo-
ba lin se cu rity, wars and suf fe ring that we are wit nes sing even to day. For this 
re a sons, but al so be ca u se of the fun da men tal chan ges that the in ter na ti o nal com-
mu nity has suf fe red sin ce the fo un ding of the UN to the pre sent day, the re is an 
in cre a sing num ber of co un tri es that be li e ve that this body must un der go a ra di cal 
re form. In this pa per, we ha ve tried to po int out so me of the key cri tics that ha ve 
been ad dres sed to this body, as well as the sug ge sti ons re gar ding the way it sho uld 
be or ga ni zed in the fu tu re.

Keywords: Uni ted Na ti ons, Se cu rity Co un cil Re form, pe a ce and se cu rity in 
the world, ve to po wer.
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